

语 文

本试卷共 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

网络视频弹幕评论的诞生,开创了一种互联网时代独特的文艺评论形式。与传统文艺评论完整、独立、滞后的特性不同,弹幕评论以网络平台和庞大的网络受众群体为依托,将观众碎片化的评论即时反映到作品当中,以其丰富的实时性、互动性让越来越多的人参与其中。目前我们看到的“弹幕”已经将技术、文化、艺术、社会等诸多元素重新整合,形成了一副全新的互联网文艺评论图景,从单一走向多元。“弹幕”依附于互联网,也自然地承袭了相应的互联网属性。相较于传统文艺评论较为单一的内容和形式,“弹幕”更为开放、多元。从传统文艺评论的角度来看,从事传统文艺评论的人多为行业的佼佼者或学院派学者,整个圈子呈现高端化、精英化,准入门槛很高。传统文艺评论者大多会遵循严格的学术规范,评论多以高屋建瓴的意见或一针见血的批评为主。相对于数量庞大的社会大众而言,传统文艺评论圈是一个数量较少、结构较为单一并且较为封闭的圈层。因此,传统的文艺评论无法最大限度地整合多元思想。而“弹幕”依靠互联网,彻底打破了传统文艺评论封闭的圈层。评论者几乎可以零门槛地参与到文艺评论当中,并且相互之间的年龄、地位、教育背景、学术素养等要素都不尽相同,“弹幕”的内容不再局限在深奥的文艺理论之中,评论深度在一定程度上被消解。多元的受众、丰富的思想、虚拟的场景使得“弹幕”相较于传统文艺评论更为开放。

从延时走向即时。传媒艺术时代,“弹幕”具有的实时性和互动性,形成了全新的即时互动的评论形式。传统意义上的文艺评论包含着众多文艺评论元素,需要评论者从艺术学、美学、传播学、心理学等多种视角对作品进行判断分析,还要结合历代艺术家的作品及观点、历史上的文化思潮、文艺运动、文化思想等多个方面对影视作品进行解读评鉴。很显然,这样的评论准备过程具有延时性。而“弹幕”则完全相反,这一新时代的文艺评论形式依托互联网实现了观众的“拟同步”观看,并且由于“弹幕”可以精确到视频的某一秒甚至具体到某一帧,评论的内容也就可以即时地呈现在屏幕上。同时空的互动,让评论的滞后性大幅缩短,最大限度地完成了文艺评论从“观后感”到“观时谈”的转变。

从完整走向碎片。传统文艺评论是单一、单向度的评论,而“弹幕”则是一种集百家之言的文艺评论形式,这一看似具有“融合”特质的技术,已经潜移默化地将受众对于艺术的接受方式逐步“碎片化”。这一“碎片化”特征主要表现在两个方面:一是艺术反馈的碎片化;二是评论空间的碎片化。法国文学批评家阿尔贝·蒂博代将文艺批评划分为三种形式:自发的、职业的和大师的。“自发的批评”又可以称为“现时的批评”。它的主体包含一些具有较高文化素养和艺术品鉴能力的知识分子,还有更为多元的受众。他们的评论具有自由、感性、坦率的特点,并不拘泥于刻板严谨的规律和法则。

“职业的批评”又被称为“教授的批评”,这一评论形式的主体多为行业专家,他们通过阅读、观看、研究之后经常会采取一种专业化的思维,以一种理性的角度对艺术作品进行解析,很少掺入感性成分,自然,这类评论多呈现出系统化、理论化的特征。

传统的文艺评论多为“大师的”和“职业的”,而“弹幕”作为一种传媒艺术评论形式,将传统文艺评论中文本的完整性彻底打碎,行文风格更为感性,具有鲜明的互联网气息。互联网给“自发的批评”创造了绝佳的发展条件,也给了“弹幕”一把敲碎传统的锤子。在网络视频中,严肃的理性评论有时甚至抵不过一个网络词语的感染力。“弹幕”直观的表现形式让碎片化的文字更具影响力和感染力。

(摘编自胡智峰、邓秋实《弹幕:互联网时代文艺评论的价值延伸》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3 分) ()
 - A. 传统文艺评论由于其单一性和封闭性,所以无法整合多元思想。而“弹幕”依靠互联网,彻底打破了传统文艺评论单一而封闭的圈层。
 - B. 弹幕评论者不受学术、身份、阶层等的限制,在虚拟世界中,只有“在线”和“不在线”之分,弹幕评论者可以零门槛地参与到文艺评论当中。

C. 传统文艺评论的准备过程较长,从而使得传统文艺评论变成了“观后感”,而弹幕评论的即时性,完全实现了传统文艺评论“观后感”向弹幕评论“观时谈”的转变。

D. 弹幕评论是一种“自发的批评”,具有自由、感性、坦率的特点,弹幕的内容不再局限在深奥的文艺理论之中,评论深度在一定程度上被消解。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分) ()

A. 文章采用“总一分”的论证结构,开头先总体概括弹幕评论的特点,然后又从三个方面分析弹幕评论与传统文艺评论的不同。

B. 文章主要运用对比论证的方法,从三个方面比较传统文艺评论与弹幕评论的不同,从而证明了弹幕评论较于传统文艺评论具有优越性。

C. 文章引用法国文学批评家阿尔贝·蒂博代将文艺批评划分的三种形式是为了更加清晰地论述弹幕评论与传统文艺评论的不同之处。

D. 文章的论证语言非常严谨,通过“大多”“几乎”“最大限度地”“很少”等词语的运用,可以看出这一论证特点。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分) ()

A.“弹幕”不仅是评论,也是一种新的社会交往方式,从一个人的思考升级到了一个群体的狂欢,深度的参与性与伴随性彰显出了其特有的传媒艺术特质。

B. 在弹幕评论中既可以有专业人士的专业点评,也可以有“毒舌”观众的犀利吐槽,甚至在某种情况下,也可以是一种娱乐互动和自我发泄的过程。

C. 弹幕评论以网络平台和庞大的网络受众群体为依托,已经得到大众的普遍认可和喜爱,所以它的出现给传统文艺评论带来极大的冲击。

D. 传统的文艺评论者大都具有较高的学术素养和教育背景,他们多是行业的佼佼者,所以他们的评论多能够一针见血地指出作品中的问题。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一 体育消费作为体育需求的最终形态,是体育产业发展的基石,也是不断优化产业结构、促进体育产业高质量发展的核心推动力量。同时,体育消费在满足人民美好生活需求以及支撑体育产业成为经济发展新动能方面的作用日益凸显。但目前我国体育消费水平与经济发展水平并不匹配。一是体育消费规模依然有较大增长空间。根据《进一步促进体育消费的行动计划(2019—2020年)》(体经字〔2019〕13号)中“1.5万亿体育消费市场规模”的目标推算,2020年我国人均体育消费需达到1100元左右,与文化、教育、娱乐等消费支出相比,我国体育消费的空间潜力尚未得到充分挖掘。

我国(地区)与发达国家人均体育消费比较

国家(地区)	年份	年人均体育消费/美元
英国	2018	820.7
法国	2017	641.4
德国	2018	818.9
澳大利亚	2018	605.3
韩国	2017	605.2
中国	2020	161.9
上海	2019	413.0
江苏	2019	354.0
深圳	2017	380.4

(选自黄海燕《推动体育产业成为国民经济支柱性产业的战略思考》,有删改)

材料二 体育旅游产业是国家提出的新型产业概念。2016年国家旅游局、国家体育总局联合发布了《关于大力发展体育旅游的指导意见》,明确指出体育是旅游产业的重要资源,旅游是推动体育产业发展的重要动力。大力发展体育旅游对于促进旅游产品体系多样化,拓宽旅游消费渠道,推动休闲健身与运动康养深度融合,培育经济发展新动能,开拓经济发展新路径具有重要意义。而综合性强、边界范围广的属性也使体育旅游产业成为新时代国家经济发展的重要力量。

在体育旅游概念的界定方面,国内外学者都提出过很多观点,但至今并未统一。从产业经济学的视角来看大体可定义为:“体育旅游是体育产业与旅游产业交叉渗透而发展起来的新型经济领域,以体育元素为核心,以旅游资源为载体,以现场观赛、参与体验和游览为主要形式,涉及场景和场地设施,体育相关要素及辅助行业(餐饮、旅游住宿、公共交通、商业、文娱演出等)的多元复合业态。”国内学者普遍认为体育旅游的消费者应具有参与体育活动的动机并能够做到亲身体验,但是在体育旅游的归类划分方面仍然存在分歧。一些学者认为体育旅游属于旅游产业,是具有体育特点的旅游活动,也有学者认为体育旅游属于一种社会活动。而大多数学者均从跨学科的视角来定义体育旅游,认为体育旅游是体育与旅游相互融合而产生的交叉性学科。国外很多学者普遍认为“具备参与体育活动的动机”和“一定时间内、跨越一定空间”是体育旅游的基本要素,但在其他方面依旧没有统一。一部分学者认为旅游活动中的体育活动需要具备特定规则,并且是以身体对抗或游戏的形式进行的竞赛才可归类为体育旅游,另一部分则认为旅游中只要拥有和体育相关的因素即可称之为体育旅游。

尽管目前对于体育旅游的定义还不明确,但无论从哪个角度来看,体育与

旅游的融合都是大势所趋。体育旅游发展对于满足大众健康需要、提升市场消费需求、弘扬体育社会文化、支撑国家经济发展都具有重要意义。

选自谷佳琦、梁强《新格局下体育旅游高质量发展动能转换与路径创新》，有删改）

材料三 2021年，中央文件《“十四五”规划纲要》提出“增加文化体育资源供给，营造现代时尚的消费场景，提升城市生活品质”。消费场景作为激发城市活力的新动能，成为城市发展研究的重要课题。而作为城市生活中满足基本运动、健康需要的体育消费场景，在近年来的政策中越来越多被提及，发展体育服务综合体已成为城市功能提升和形象改善的重要抓手。

体育产业发展的新模式、新内容、新体验和新需求都离不开新场景的打造，运动场所的社交属性、审美价值以及体验感知等都需要通过场景搭建得以充分展现。新冠肺炎疫情的影响，加速了体育产业和各个产业融合发展的深度和广度，体、旅、文、商、农等产业纷纷寻求利用业态融合的叠加效应以增强应对风险的能力，因此，就场景在拉动潜在消费、创新服务方式、释放产业集群的强大动能等方面的作用而言，注重场景营造势必将成为体育产业未来发展的重要方向。

（选自陈元欣、刘恒、陈磊《体育服务综合体消费场景营造的逻辑动因、实践探索及提升策略》，有删改）

4. 下列对我国体育产业相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 若要大力发展体育产业，必须提高人们的体育消费水平。目前我国年人均体育消费水平远远低于世界发达国家的人均体育消费水平。
- B. 发展体育旅游产业能够实现经济发展与休闲健身和运动康养的深度融合，既能够拓宽经济发展的路径又能够提高人们的生活质量。
- C. 体育与旅游的结合所带来的优势使人们更加深刻地认识到多种业态融合的叠加效应能够增强应对风险能力。
- D. 打造合适的体育消费场景需要对运动场所的社交属性、审美价值以及体验感知有充分的了解。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 虽然对于体育旅游概念的界定至今并未统一，但是国内外学者都重视体育旅游消费者对于体育运动的参与性。
- B. 体育旅游产业对体育与旅游能够起到双向促进的作用，在疫情影响下，为了实现旅游行业与经济的全面复苏，我国今后将会大力发展战略体育旅游产业。
- C. 我国的体育消费水平与我国的经济发展水平是不匹配的，这说明我国人民的体育消费意识还是比较薄弱的。
- D. 场景在拉动潜在消费、创新服务方式、释放产业集群的强大动能等方面有重要作用，各行各业的发展都需要注重营造现代时尚的消费场景。

6. 材料一介绍了我国目前体育消费的现状，由此可以看出体育产业将会是今后促进经济增长的重要行业之一。请结合材料分析如何促进我国体育产业的大力发展。（6分）

答：_____

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

春来故人归

知意

清河镇又下起了雨，豆大的雨珠急速地从天而降，落在青石板上，溅起大片大片水花。

阿巧坐在雕花木窗前，给自己斟了杯热茶后，支着下巴，将目光遥遥落在远处的小渡口。雨帘朦胧，隐隐可见湍急奔流的清河，河岸杨柳摇曳生姿，柳枝下站着三三两两撑着油纸伞、等候渡船的人影。

听有经验的老人说，雨多生春，这二月的雨下得多了，清河镇的春天也就来了。

那约定了春日就会归来的少年，是不是也会在某一个雨天，踏着清河的荡漾水波，如约而至。

阿巧惆怅地收回目光，低头抿了口茶水，茶是不知名的野山茶，一入口便泛起微微的苦涩，像极了她此刻复杂纷乱的心绪。

和所有青梅竹马的话本一样，阿巧和少年住在同一条青石小巷，两人从小一块儿长大，朝夕相处，感情深厚。少年爱读书写字，阿巧便在一旁添香研墨，生活平凡而让人心生满足。

只是这平静的日子并没有持续多久。清河镇因地处偏远，幸得几分安稳，可外界却是风云动荡，大厦将倾，少年的目光也从小小的清河镇，落到了外面纷繁动乱的大世界。

“阿巧，这篇文章写得好极了！‘民主’和‘科学’，正是我们时下迫切需要的！”

“阿巧，这个评论员说得对，人民群众联合起来的力量，是世界上最强大的力量，我们都将是这份力量的千万分之一。”

“阿巧，这帝国列强着实欺人太甚，竟敢列出此等不平等条约，堂而皇之地侵占我中华的领土！”

少年仿佛不知疲倦，每天早早就去买上几份时报，认认真真地品读学习，再一遍又一遍地和阿巧分享着他的感悟和看法。

阿巧内心生出些许不安，她几番张口想说些什么，却又硬生生压了下来。

少年向来是有志向的少年，阿巧如是期盼。她纵有千百般不舍，却也不会阻拦他的决定。

“阿巧，我想离开清河镇，去学习最新的思想，为中华崛起贡献一份绵薄之力。”某一个冬日，少年在读完一篇文章后，沉吟许久，轻声对阿巧说道。

阿巧慢慢垂下眼睛，沉默不语，少年也没有说话，只是认真地看向她，安静的室内只听得见噼啪作响的烛焰声。

“你还会回来吗？”阿巧低下头，看不清神情，声音有些哽咽。

“等到了春天，我就回来！”少年松了一口气，扬起笑脸，冲着阿巧点头。

第二天，少年离开清河镇，阿巧没去送别。她将自己藏在摇曳的柳枝之间，远远地看着少年独自提着行李，满腔热血，奔向未知的远方。

渡轮很快便到了，旅人依次排队上船，那些依依不舍的人也逐渐散去。“我走了！”少年站在甲板上，对着清河镇的方向喊道，他用力挥着双手，似是在向谁道别。

一声鸣笛过后，渡轮起航离去，再次见面，或许就是春天了。寒风挟卷细雨，淅淅沥沥，吹落在阿巧的脸上，她仿佛失去所有力气，倚着冰凉的柳树滑坐在地上，将脸深深埋藏在衣袖之间，一片冰冷湿润。不知过了多久，雨势渐小，雨声渐息，只余几颗雨珠滴滴答答，慢慢从屋檐滑落。

日破云开，天空澄澈，清风带着雨后的微凉，吹起阿巧的发丝。她看向远处波光粼粼的清河，几只黄莺在柳枝水波间低飞嬉闹，偶尔有一尾不知名的小鱼跃出水面，正是一幅暖色润开、万物欣荣的大好美景。

“原来已经是第三个春天了。”

阿巧回过神来，轻轻叹了一口气，杯中的茶水早已凉透，她不甚在意地举起茶杯，将满杯苦涩，尽数饮下。

就在她眼眸低垂之时，一艘船踏着水波，遥遥而来。

（选自《小小说月刊》，有删改）

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）（ ）

- A.青石板、渡口、清河、油纸伞、野山茶……作者选取的这些意象，塑造出一幅具有浓郁地方色彩的乡土景观，使小说充满了诗意。
- B.小说通过第三人称的叙述方式全方位地展示了阿巧对少年的感情。在塑造阿巧的形象时主要运用了心理描写表现阿巧对少年的爱慕及思念之情。
- C.文章在开头和结尾都对清河的景致进行了描写，开头处的环境描写主要是由等候渡船的人引出阿巧对少年的回忆，结尾处的环境描写暗示了阿巧的美好愿望可能要实现。
- D.文章的结尾“一艘船踏着水波，遥遥而来”，这样的结尾为读者留下了无限

的想象空间，这艘船可能实现了阿巧“春来故人归”的期盼，也或许阿巧还要带着“春来故人归”的愿望继续期盼。

8.结合文本分析小说中阿巧这一人物的形象特点。（6分）

答：_____

9.本篇小说具有沈从文《边城》“诗化小说”的特点，请结合文本简要分析。（6分）

答：_____

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面文言文，完成10~13题。

王莽闻严尤、陈茂败，乃遣司空王邑驰传，与司徒王寻发兵平定山东；征诸明兵法六十三家以备军吏，又驱诸猛兽虎、豹、犀、象之属以助威武。

诸将见寻、邑兵盛，皆反走，入昆阳，惶怖，忧念妻孥，欲散归诸城。刘秀曰：“今兵谷既少而外寇强大，并力御之，功庶可立；如欲分散，势无俱全。昆阳即拔，一日之间，诸郡亦灭矣。今不同心胆，共举功名，反欲守妻子财物邪！”诸将怒曰：“刘将军何敢如是！”秀笑而起。会候骑还言大兵且至城北军陈数百里不见其后诸将素轻秀及迫急乃相谓曰：“更请刘将军计之。”秀复为图画成败，诸将皆曰：“诺。”时城中唯有八九千人，秀使王凤与廷尉大将军王常守昆阳，夜与五威将军李轶等十三骑出城南门，于外收兵。

时莽兵到城下者且十万，秀等几不得出。寻、邑纵兵团围昆阳，钲鼓之声闻数十里，或为地道，冲掘撞城；积弩乱发，矢下如雨，城中负户而汲。寻、邑自以为功在漏刻，不以军事为忧。

刘秀至郾、定陵，悉发诸营兵。诸将贪惜财物，欲分兵守之。秀曰：“今若破敌，珍宝万倍，大功可成；如为所败，首领无余，何财物之有！”乃悉发之。秀自将步骑千余为前锋，去大军四五里而陈；寻、邑亦遣兵数千合战，秀奔之，斩首数十级。诸将喜曰：“且复居前，请助将军！”秀复进，寻、邑兵却，诸部共乘之，斩首数百级。连胜，遂前，诸将胆气益壮，无不一当百。寻、邑陈乱，汉兵乘锐崩之，遂杀王寻。城中亦鼓噪而出，中外合势，震呼动天地。莽兵大溃，走者相腾践，伏尸百余里。会大雷、风，屋瓦皆飞，雨下如注，滍川盛溢，虎、豹皆股战，士卒赴水溺死者以万数。王邑、严尤、陈茂轻骑乘死人渡水逃去，关中闻之震恐。

（节选自《资治通鉴·汉纪三十一》，有删改）

- 10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分) ()
 A.会候骑还/言/大兵且至/城北军陈数百里/不见其后/诸将素轻秀/及迫急/
 B.会候骑还/言/大兵且至城北/军陈数百里/不见其后/诸将素轻秀/及迫急/
 C.会候骑还/言/大兵且至城北/军陈数百里/不见其后/诸将/素轻秀/及迫急/
 D.会候骑还/言/大兵且至城北/军陈数百里/不见其后/诸将素轻秀/及迫急/
- 11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ()
 A.“并力御之”与“振长策而御宇内”(《过秦论》)两句中的“御”字含义相同。
 B.“昆阳即拔”与“是以先帝简拔以遗陛下”(《出师表》)两句中的“拔”字含义不同。
 C.“今若破敌”与“山有小口,仿佛若有光”(《桃花源记》)两句中的“若”字含义不同。
 D.“何财物之有”与“公为我献之”(《鸿门宴》)两句中的“之”字含义不同。
- 12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ()
 A.王莽军队不仅在数量上占优势,而且军官都通晓六十三家兵法,个个善于谋划指挥,应该说夺取昆阳是轻而易举的事情,但后来却是大败。
 B.王莽的军队用弓弩向城内乱射,箭如雨下,城内的人只能背着门板外出打水,由此看来,王寻、王邑以为顷刻之间就可成功不是没有依据。
 C.王莽的军队打算用虎、豹、犀、象之类的猛兽以助军威,但决战之时,狂风大作,雷声阵阵,大雨倾盆,虎、豹等都吓得发抖,没有发挥作用。
 D.汉军将领并不完美,面对强敌,也曾惊惶不安,想弃城而去;也曾因为贪惜财物,不愿全力以赴救援昆阳。但就是他们,打败了王莽军队。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)时莽兵到城下者且十万,秀等几不得出。(5分)

译文: _____

(2)刘秀至郾、定陵,悉发诸营兵。诸将贪惜财物,欲分兵守之。(5分)

译文: _____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面宋诗,完成14、15题。

偶作三首(其一)^①

辛弃疾

儿曹莫笑见封侯,自喜婆娑老此丘。
 桓闕^②机关嫌狡狯,鹤貪吞啖损风流。

语文试题 第9页(共12页)

强留客饮浑忘倦,已办官租百不忧。

我识草瓢^③真乐处,诗书执礼易春秋。

【注】①这首诗作于开禧三年(1207),稼轩去世之前。此时诗人已离职闲居多年。②闕:同“斗”(dòu)。③草瓢:出自《论语·雍也》,形容生活简朴,安贫乐道。

14.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A.首句中见封侯的儿童,是少年任气的辛稼轩的写照。
 B.诗人从自身经验出发,夹杂议论,追求内心的安适。
 C.离世前诗人看淡功名,理想与现实的冲突已然消失。
 D.诗歌直陈胸臆,感慨诗人之经历,风格平直而浅易。

15.有学者认为,稼轩的很多诗都融入了个人身世的伤感。请结合诗歌对此观点简要分析。(6分)

答: _____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《尚书·武成》说:“今商王受无道,暴殄天物,害虐烝民。”意思是说商王任意糟蹋东西,残害万物。《阿房宫赋》中的秦王也是如此,他将剥夺来的钱财像泥沙一样浪费掉:“_____ , _____ ?”

(2)诗人在《登高》中抒发了作客他乡、年老体衰的苦闷之情,也体现出与生命的衰弱顽强抗争精神的诗句是:“_____ , _____ .”

(3)大明湖湖面风平浪静时,可以再现千古奇景“佛山倒影”,十多里外的千佛山清晰地倒映在湖面上,宛如巨幅山水画卷,美不胜收。北魏著名地理学家郦道元在《三峡》中也曾描绘三峡春、冬之时与之类似的景致:“_____ , _____ .”

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

传统节日流传千年,造就了大量经典诗篇,恰恰是这些①_____ 的不朽诗篇,镌刻着民族记忆,烙印着民族情感,传承着民族精神,让中华民族生生不息。

几乎提到每一个重大节日,一代代中国人的脑海中都能对应地涌现出经典诗篇,瞬间被情感与记忆激活。除夕后:“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”

语文试题 第10页(共12页)

重阳节：“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”从古至今，用诗文书写节日从未间断。

传统节日的传承与经典诗篇的传诵②_____。节日不是简单的假日，它的意义远不止旅游休闲、聚会娱乐，其精神内涵恰恰蕴藏在这些经典诗篇中。这也要求我们，必须要把传承节日与传诵诗篇结合起来。其实，我们之所以对一些经典诗篇③_____，中小学语文教材功不可没。（ ）。关于中小学语文教材，曾出现过替代经典诗文的声音，这种观点遭到了广泛反对。一些负面事件也警醒我们必须对教材的把关慎之又慎，传统节日相关诗文不仅不能随意删改，还要通过选读教材、选修课等科学合理地予以扩展。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答：

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分) ()

- A. 因为教材相关话题较容易引发热议，所以教材的教育意义及深远影响无可替代
- B. 教材相关话题较容易引发热议，原因在于教材的教育意义及深远影响无可替代
- C. 教材的教育意义及深远影响无可替代，决定了教材相关话题较容易引发热议
- D. 教材相关话题较容易引发热议，决定了教材的教育意义及深远影响无可替代

19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

答：

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字，完成20、21题。

可乐的瓶底是一个凹凸不平的五瓣花形的样子。这是为什么呢？

首先，①_____，为碳酸饮料的贮藏和运输提供安全保障。碳酸饮料在装瓶时会通过加压向瓶子里加入二氧化碳，瓶内的气压一般为4个大气压。饮料在运输过程中也会因晃动让碳酸气体膨胀而在瓶子内部产生更大的压力。底部的凹陷设计和拉长结构，能把瓶子内的压力均衡地分散到瓶底五瓣花形的五个方向。从而有效保障碳酸饮料贮藏、运输的安全。

其次，五瓣花形瓶底的五个向外突出的支柱对货架的抓力更大。②_____。超市货架上，饮料的排列通常是满满当当的，如果顾客不小心撞倒其中的一瓶，很容易造成“多米诺骨牌效应”，瞬间碰倒一片，而五瓣花形瓶底能够避免这种现象的发生。

最后，向外突出的五瓣花形瓶底能够避免平面瓶底和平面展台的粘吸现象，③_____。这个五瓣花形的结构仿佛把饮料瓶凌空架起，即使是大瓶饮料，也看起来更轻盈、更便捷，也暗含了美学观点。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。(6分)

答：

21. 可乐瓶内有哪些方面的压力，请用包含递进关系的句子表达出来。要求简洁、流畅。(4分)

答：

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

2023年，第一届“全国学生(青年)运动会”将在广西举行。“全国学生(青年)运动会”是由全国学生运动会与全国青年运动会两个赛事合并而来。这一变革旨在贯彻“五育并举”的方针，强化体育育人功能，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

为迎接第一届“全国学生(青年)运动会”的到来，学校将举办主题为“青春爱运动，体育强中国”的晨会。

请你以学生代表的身份，写一篇发言稿。要求：结合材料，切合身份，贴合情境；自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizzsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线